
FELKÉSZÜLÉS A KÖZÖS AGRÁRPOLITIKA (KAP) 
VÁLTOZÁSÁRA – versenyelőny közvetlen uniós 
forrásokkal

A 2028 utáni Közös Agrárpolitika (KAP) várható változásai minden gazdálkodót érinteni 
fognak. Az alaptámogatások súlya csökken, a feltételek szigorodnak, a támogatások egyre 
inkább teljesítményhez és fenntarthatósági célokhoz eléréséhez igazodnak. Ez azt jelenti, 
hogy a hagyományos területalapú támogatások önmagukban várhatóan egyre kevésbé 
lesznek elegendők a gazdaságok stabil működésének biztosításához.

Ez kétségtelenül komoly kihívás, ugyanakkor lehetőség is: aki időben felkészül, az ver-
senyelőnybe kerülhet. A megoldást a közvetlen uniós források jelentik, amelyek a kutatás-
fejlesztés, innováció és digitalizáció támogatásával képesek kiegészíteni a KAP eszközeit.

Ebben kínál segítséget a Magyar Fejlesztésösztönző Iroda (MFOI), amely célzott 
tanácsadással, pályázati információkkal és nemzetközi kapcsolatokkal segíti a magyar 
agrár- és élelmiszeripari szereplők sikeres részvételét a közvetlen uniós programokban. Aki 
most kezd el ezekkel foglalkozni, már időben fel tud készülni a jövő változásaira – és ez 
kézzelfogható versenyelőnyt jelent.



KÖZVETLEN UNIÓS PROGRAMOK ÉS AZ MFOI SZEREPE

HORIZONT EURÓPA – AZ AGRÁRIUM SZÁMÁRA

Az Európai Unió költségvetése két fő részre oszlik. Az egyik részét a tagállamokon keresztül 
lehívható források adják (pl. Közös Agrárpolitika, kohéziós és vidékfejlesztési alapok). Ezeket 
a tagországok saját intézményrendszerükön keresztül osztják ki, így Magyarországon is 
a minisztériumok és kifizető ügynökségek felelősek értük. 

A másik nagy pillért a közvetlen uniós programok jelentik. Ezek a brüsszeli irányítás alatt 
álló pályázati keretek, amelyeket az Európai Bizottság vagy annak végrehajtó ügynökségei 
kezelnek. A 2021–2027-es uniós költségvetési ciklusban a közvetlen programokra a mintegy 
1300 milliárd eurós teljes EU büdzsé közel 20%-a jut, tehát évente több tízmilliárd euró 
pályázati lehetőségről van szó.

A közvetlen programok célja, hogy a tagállamok közös projektjei révén fokozódjon az 
unió gazdasági és innovációs versenyképessége. Ezek keretében a pályázók közvetlenül 
Brüsszelhez nyújtják be projektötleteiket, és a nyertes konzorciumok közvetlenül az EU-tól 
kapják a támogatást.

Az agrár- és élelmiszeripart érintő közvetlen uniós programok:

•	 a Horizont Európa kutatási és innovációs keretprogram,
•	 a LIFE környezetvédelmi és klíma-innovációs program,
•	 a Digitális Európa Program,
•	 az Erasmus+ oktatási és mobilitási program,

Magyarországon a Magyar Fejlesztésösztönző Iroda (MFOI) az a szervezet, amely segíti 
a hazai szereplőket a közvetlen uniós források elérésében. Feladata, hogy naprakész 
információt biztosítson a pályázati lehetőségekről, tanácsot adjon a pályázat-előkészítéshez, 
és ösztönözze a nemzetközi konzorciumokba való bekapcsolódást.

A mezőgazdaság és az élelmiszeripar 
számára a Horizont Európa 6. klasztere 
kínál releváns lehetőségeket (Élelmiszer, 
biomassza-alapú gazdálkodás, természeti 
erőforrások, mezőgazdaság és környezet).



LIFE – AZ AGRÁRIUM ÉS A VIDÉK SZÁMÁRA

Az EU finanszírozás szakértője

A LIFE program az Európai Unió környezet-
védelmi és klíma-innovációs eszköze, amely 
az éghajlatváltozás elleni küzdelmet, 
a természeti erőforrások fenntartható 
használatát és a biodiverzitás megőrzését 
támogatja. A mezőgazdaság és a vidéki 
térségek számára különösen releváns, mert 
olyan gyakorlati projekteket finanszíroz, 
amelyek közvetlenül hozzájárulnak 
a fenntartható gazdálkodáshoz.

A program olyan jövőbe mutató megoldásokat finanszíroz, amelyek hozzájárulnak a termelés 
hatékonyságának növeléséhez, többek között:

•	 Digitális és precíziós technológiák: mesterséges intelligencia, robotika, szenzorok, ada-
talapú döntéshozatal.

•	 Fenntartható élelmiszerrendszerek: környezetbarát termelési, feldolgozási és csoma-
golási megoldások.

•	 Klímaadaptáció: szélsőséges időjárásnak ellenálló fajták, modern öntözési technológiák.

Fontos, hogy a Horizont Európa nem egyéni pályázóknak szól, hanem nemzetközi 
konzorciumoknak – ahol kutatóintézetek, egyetemek és vállalkozások közösen dolgoznak. 
Ez azonban óriási lehetőség arra, hogy a magyar agrárszereplők belépjenek a nemzetközi 
innovációs hálózatokba.

A LIFE keretében többek között támogathatók:

•	 Környezetbarát gazdálkodási gyakorlatok: talajvédelem, vízmegtartás, tápanyag-
gazdálkodás fejlesztése.

•	 Biodiverzitás védelme: élőhelyek megőrzése, természetbarát földhasználati megoldások.
•	 Klímaalkalmazkodás: aszály- és hőstressz-kezelési módszerek, szélsőséges időjáráshoz 

való alkalmazkodást segítő technológiák.
•	 Körforgásos gazdasági megoldások: mezőgazdasági melléktermékek és hulladék 

újrahasznosítása, biomassza-alapú energiatermelés.

A LIFE program a Horizont Európához képest gyakorlatorientáltabb, és sok esetben 
lehetőséget biztosít kisebb szervezetek – például önkormányzatok, civil szervezetek vagy 
gazdasági társaságok – számára is, hogy közvetlen uniós támogatást szerezzenek. Ez kiváló 
eszköz arra, hogy a magyar gazdálkodók, helyi közösségek és vállalkozások konkrét, helyben 
hasznosítható környezetvédelmi és klímaalkalmazkodási megoldásokat valósítsanak meg.



MIÉRT ÉRDEMES IDŐBEN FELKÉSZÜLNI?

A KAP jövőbeli reformja várhatóan egyre nagyobb hangsúlyt helyez a fenntarthatóságra és 
az innovációra. Ez azt jelenti, hogy a gazdálkodók számára előnyös lehet már most elkezdeni 
olyan forrásokhoz nyúlni, amelyek segítik a felkészülést erre a változásra. A közvetlen uniós 
programok kihasználásával:

1.	 Ösztönözhető a fejlődés – új, fenntartható technológiák fejlesztésének és bevezetésének 
támogatásával.

2.	 Bővíthetők a bevételi lehetőségek – például biomassza, agri-turizmus, feldolgozás révén.
3.	 Fejleszthető a tudás, és bővíthető a kapcsolati háló – nemzetközi együttműködés és 

a legújabb technológiák elsajátítása által.

A KAP változó és egyre szigorodó feltételei új alkalmazkodási igényeket jelentenek 
a gazdálkodók számára. Ugyanakkor nem szükséges megvárni, amíg ezek a változások 
kihívást okoznak: a közvetlen uniós programok – elsősorban a Horizont Európa és a LIFE – 
már most olyan lehetőségeket kínálnak, amelyek segíthetnek a jövőre való felkészülésben.

Az MFOI ebben támogatást nyújt: segíti a pályázatokhoz való hozzáférést, a konzor-
ciumépítést és a források hatékony lehívását. Az időben felkészülő gazdálkodók és 
vállalkozások így nemcsak könnyebben tudnak alkalmazkodni a KAP új követelményeihez, 
hanem erősebb pozíciót is szerezhetnek a piacon.
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